

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 20

TALLERES

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

Hoy

DICIEMBRE 27 1916

Sigue siendo el tema obligado las proposiciones de paz formuladas por Alemania, y las contestaciones que los estados aliados contra los imperios centrales, van dando a esa protesta, que los germanófilos aprecian como un noble deseo de los vencidos...

Ayer

En el frente francés las lluvias paralizan por completo las operaciones de la guerra. Los rusos ocupan en Ruvach un fortín enemigo, copando a la guarnición. Los italianos bombardean en Carmia al enemigo, reduciendo al silencio sus baterías...

DICIEMBRE 27 1916

Pears' Jabón



SALUD Y HERMOSURA

Cosas de la guerra

Del Correo de la Mañana de Berlín: Por su actitud provocativa y molesta hasta más no poder M. Helfferich ha creado al Gobierno del Imperio un perjuicio considerable y ha hecho que sea muy difícil a los partidarios del Canciller sostener su política.

El Cancellor no obstante, debe presentarse si no es así. De Adelante, diario socialista alemán: Es preciso que el Reichstag emplee toda sus influencia para hacer que el espíritu de la nueva orientación no resulte como lo ha presentado M. Helfferich.

El corresponsal de la Prensa Unida en Berlín, comunica que Alemania ha nombrado un gobernador general para Rumania invadida. El nombrado, añaden esos informes, es el general von Tulff, ex-administrador militar de Polonia, antes de la toma de Varsovia.

El nombramiento de Gobernador alemán parece destinado a mantener la balanza igual entre las pretensiones austro-húngaras y las ambiciones búlgaras.

Significa también que Alemania espera aprovecharse, solo ella de las riquezas agrícolas y minerales, que acaba de conquistar gracias al auxilio de sus aliados.

La Nueva Reforma, diario que se publica en Varsovia, da la noticia de que Polonia tendrá pronto un príncipe regente.

Para ese cargo se cotiza mucho la candidatura del príncipe Esteban, del que se habla para monarca de Polonia desde el comienzo de la guerra. El pueblo polaco, añaden noticias de Varsovia, ve impasible como le nombran regentes y le preparan la yes etc.

Al frente de Galitzia, con el título de Canciller figurará un conocido personaje, que se cree será el conde Gollachowsky.

UNA CARTA DE ESTÉVANEZ

Romanticismo de antaño

Nuestra diaria lectura de la prensa nacional ha puesto ante nuestros ojos una hermosa y conmovedora carta del malogrado tinerfeño D. Nicolás Estévez, que permanecía inédita, y que ha sacado a luz "Azorín", comentándola de una manera magistral.

Las sensaciones que nos ha producido a nosotros, las experimentarán de seguro cuantos la lean. Se trata de una carta que el honrado republicano y perfecto caballero español escribió al general Cassola.

Hela aquí: "Excmo. Sr. D. Manuel Casola. París, 25 de Agosto de 1885. Mi querido amigo y general: Te escribo llorando de ira y de vergüenza. No podemos llegar a menos: ya nos insultan las razas inferiores. El despojo de las Carolinas, créelo, no será el último.

Hazme un favor: si se declara la guerra, como anhelo con todo el fervor de mi alma, pide mi vuelta al servicio en mi antiguo empleo de capitán, que data de 1859. No tengo más que cuarenta y siete años y un corazón de veinticinco, por consiguiente aún puedo servir de algo.

Si tú no puedes dar ese paso, encárgaselo a otro, cuando llegué el momento. No me dirijo al ministro porque ahora es prematuro, y luego podría ser tarde. Tú, en Madrid, apreciarás la oportunidad.

Tampoco me valgo de otros amigos por temor de que den publicidad ni aplauso; lo que quiero es batirme. Tu afectísimo amigo y compañero que te presenta las armas. N. Estévez. 14, avenue de l'Opera, París."

Que sentimientos suscita en nosotros la copiada interesantísima carta? Vemos en ese documento, lo primero, la espontaneidad. El impulso español queda soberbiamente registrado en esa página. ¿Se acuerda el lector de D. Nicolás Estévez? Al escribir este nombre, la figura que se nos presenta a nosotros es la de un anciano de recio bigote, de gruesa perilla blanca. Tiene casi encendida la faz. Su mirada quiere ser fiera y es ingenua. Diríase que en este instante, durante estos últimos días, acaso a lo largo de estos posteriores años—era un instante y ya son años!—un velo de tristeza, de profunda melancolía vela sus ojos. Está sentado este anciano en el café del Congreso; nos acercamos a él, y charlamos un breve rato. Su palabra es breve e incisiva; palabra de viejo militar.

OBITUARIO

En La Laguna ha dejado de existir la respetable señora doña María Díaz Martín de Cabrera, madre del reputado doctor en Medicina D. Veremundo Cabrera, nuestro apreciable amigo personal, y de nuestros también distinguidos amigos don Anatal, don Agustín, don Ruperto y D. Pantaleón. Recibían estos como así mismo el esposo de la finada don Agustín Cabrera y demás familiares, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El sepelio se verificará esta tarde, a las 4 y meda partiendo la comitiva de la plaza de Weyler.

LA TINTERFENA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

De conformidad con lo dispuesto en nuestros estatutos, se convoca a los señores Accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 30 de los corrientes a las 21 (nueve de la noche) en el local de la Contaduría, calle de San José número 13, accesoria.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Diciembre de 1916.—El Secretario, Francisco González.—V.º B.º, El Presidente, Lorenzo Fernández.

ORDEN DEL DIA

Elección de tres Concejeros propietarios que corresponde renovar para el año próximo; y de tres suplentes.

EMPLEADO

Se desea uno que tenga suficientes conocimientos para dedicarse al ramo de tejidos al por mayor. Dirigirse por escrito a R. R. en esta Imprenta.

acostumbrado al mando. Y al hablar, esmaltando la charla de interjecciones enérgicas, la perilla de este hombre, la recia perilla nivea, vibra y se agita sobre la negra corbata. De cuando en cuando el anciano silencioso da una vuelta por los pasillos, entra en el salón de sesiones, permanece un momento sentado en los escaños republicanos: luego, tan silencioso como siempre, tan triste, desaparece.

La melancolía de Estévez era no tada de todos en sus últimos años. Revolucionario de toda la vida, él veía que la revolución no se hacía. Desaparecía el antiguo, legendario romanticismo conspirador. Los partidos republicanos tomaban otros rumbos. ¿Cómo no había de sentirse Estévez desorientado, entristecido, en un ambiente que no era el suyo? El ambiente suyo era una singular alianza de rebelión y de patriotismo. D. Nicolás Estévez, como muchos viejos militares liberales, como dos o tres generaciones de revolucionarios, españoles, ya pasados, ya perdidos en lo pretérito, profesaba un revolucionarismo calderoniano. La patria es el ciclo que hemos visto siempre y es la mujer que amamos con cariño entrañable. La patria son los amigos y son libros de nuestros grandes autores que hemos leído a lo largo de nuestra vida. Estévez era un grande, un ardiente patriota. ¿Qué carta más hermosa la suya! ¿Qué carta de caballero español que baja de un cuadro de Velázquez o el Greco!

El revolucionarismo de Estévez significaba la confraternidad de la calle, del club y de la barricada. Se ve a través de él la redacción de un periódico, con una gran mesa en que trabajaban, revueltos y efusivamente, los que dos días después han de ser ministros, de pronto, y los que han de andar toda la vida oscuros y lacerados, sin más riqueza que el tesoro de estos recuerdos románticos. Se ven las tertulias clandestinas; los embozados; los viajes misteriosos. Se ven los tiroteos en las calles, los ministros fugitivos, el poder derribado... ¿Dónde está toda esa época de romanticismo y generosidad? ¿Qué se ha hecho de aquellos hombres?

En este momento de abstracción dolorosa, aquí en el café de la Cámara, el anciano de la blanca perilla, evoca esos tiempos y esos hombres. Y su mirada se pone triste, triste...

AZORÍN.

Zamacois en la Palma

En el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Montevideo», llegó en la tarde del 20 a Santa Cruz de la Palma, de paso para Puerto Rico, el ilustre novelista Eduardo Zamacois, una de las más legítimas glorias de la literatura contemporánea española.

El insigne novelista fué visitado por algunos de sus admiradores, y en su obsequio celebró por la noche el «Real Nuevo Club», un animado baile, al que fueron invitados los compañeros de viaje que con él bajaron a tierra.

Los socios del «Club» le ofrecieron un champagne, y en amena conversación se pasaron allí algunas horas, quedando todos encantados del exquisito trato y de la amena y sugestiva conversación de Zamacois, que une a su vastísima cultura una amabilidad extrema y una sencillez encantadora, que cautiva a cuantos tienen el honor de tratarle.

Un premio gordo en Tenerife

Las dos mil pesetas correspondientes al primer premio de la lotería que celebró la fábrica de cigarrillos «La Flor Isleña» en combinación con la efectuada por el Estado en 22 del actual, han correspondido al número 287.370 que lo ha presentado D. Sebastián Acosta Padilla que vive en la calle de la Noria número uno y quien podrá cobrar dicha importante cantidad desde el día siguiente que llegue la lista oficial.

Ahora podrán quedar convencidos los detractores de dicha acreditada fábrica, de que, todos los actos industriales de la dirección de «La Flor Isleña», están inspirados siempre en la más perfecta buena fé. Diego Moreno Miranda.

CRONICA

¿Paz o guerra?

«Es una guerra a muerte, de ser o no ser, la que han provocado los Imperios centrales. Uno de los dos grandes grupos de beligerantes debe sucumbir y entregarse a discreción. Y para que sucumban y se rindan los Imperios centrales, los aliados pondrán a contribuir toda su energía y toda su decisión de vencer.»

El tema obligado que se debate ahora en las peñas de los cafés es el de la paz entre las potencias beligerantes. Si apasionamientos hubo en los comienzos de la tragedia por los «amateurs» de las fobias y de las filias al preconizarse de quien habría de ser el triunfo final, más los hay ahora que se habla de la posibilidad de que la paz devuelva al mundo la tranquilidad que ha perdido, haciendo que retornen a sus hogares los hombres que aún no saben por qué móvil los han lanzado a un choque brutal.

Cada grupo de los «beligerantes» que contienen cómodamente sentados en las puertas de los cafés, exponen sus puntos de vista respecto al asunto, y los hay que llegan, en su entusiasmo porque la paz sea un hecho o por que la guerra continúe hasta el fin—hasta ese fin que muchos no saben lo que significa para los pueblos alejados de la contienda—pero que no obstante sufren los horrores del aislamiento y la escasez de recursos que proporciona el interrumpido intercambio de productos y de relaciones—a despejar verdaderas incógnitas mostrándose a la altura de cualquier estadista iniciado en los secretos y manejos de la alta diplomacia.

Es indudable, pensando cuerdamente, que aquí no podemos alcanzar la orientación que haya de seguir tan delicado asunto. Conocedores del vasto e intrincado problema por las noticias incompletas que nos llegan del curso de los acontecimientos y de los juicios que sobre los mismos pronuncian los hombres que tienen la responsabilidad de sus actos para con su nación y el mundo entero, que a la hora presente escruta los más recónditos secretos para atisbar un punto donde apoyar la palanca del comentario juicioso y certero, claro está que no nos hallamos capacitados para formular un juicio medianamente acertado.

Pero si nos parece que cuando ha sonado la palabra paz queriendo acallar la voz de los cañones, ha sonado también la hora de la meditación.

Los graves problemas derivados de la lucha y los enconos que se han creado por las violaciones y los atentados de todo linaje que ha cometido la nación que no vacilara un momento en romper el equilibrio que sostenía la red de intereses contrapuestos que a cada momento parecían que se iban al choque, es indudable que ha colocado a los que luchan en paralelas tan distantes que no es presumible que se acorten las distancias sino que el grupo de los agaviados obtenga por su propio esfuerzo la vindicación de las ofensas y de los ultrajes recibidos.

Es más, si recordamos las palabras de Inglaterra, pronunciadas a la faz del mundo, como una sentencia sin apelación, de que la guerra tendría que acabar con el completo castigo del militarismo alemán, verdadero responsable de los crímenes que ha ido registrando la Historia para vergüenza de la Humanidad misma, se comprenderá que la paz que hoy han ofrecido los alemanes o es un sarcasmo o es la confesión de que ya comienzan a sentirse impotentes para continuar la carrera desenfrenada que iniciaran, desbandando sus hordas, desde Agosto de 1914.

Si, analizada serenamente la proposición se vé que la oferta de Alemania es, efectivamente, un alarde de jactancia ante el triunfo obtenido sobre Rumania, y un ardid para conservar el resto de potencialidad que aún pueda tener, hay que convenir que, sin menoscabo para su honor, Inglaterra, principalmente, no puede avenirse a negociar la paz ofrecida.

Pero si fuera la declaración de la impotencia, es indudable que la hora de la expiación de sus crímenes ha llegado para Alemania. Y entonces... entonces hay que meditar en la resolución. No para otorgar el perdón a los que han pisoteado descaradamente el Derecho y la Justicia, sino para dar

paz a los pueblos sangrados, pueblo de héroes, y a los que, viviendo en la agonía, han seguido paso a paso la agonía de los martirizados.

Meditemos, pues. Y mientras los futuros acontecimientos se suceden, el concierto de la paz o la continuación de la gran tragedia, hagamos votos por un deseo. Es de que el nuevo año sea portador de infinitas venturas para todos los pueblos, en particular para los que han sufrido los horrores de la guerra.

La paz o el triunfo completo de las naciones de la «Entente». Ese es nuestro más vehemente anhelo.

EL «AFISIONAO»

Decir en España «afisionao» se entiende que lo es de las corridas de toros. No lo puede ser de otra cosa. Esa palabra encierra una civilización, una moral, un cerecho, un idioma, una raza. Un «afisionao», en fin, es un ente en absoluto distinto a los demás. En el extranjero existen centros de admiradores, de aficionados a las ciencias, artes, literatura, deportes. En España, para vergüenza nuestra, existen pocos de éstos; pero innumerables plazas de toros y círculos taurinos.

Las personas que gustan del espectáculo de las corridas de toros, se dividen a mi pobre juicio, en dos clases, de caracteres completamente diferentes.

La primera categoría es la de los «afisionaos», que es la aristocracia, la sangre azul. La segunda, la de los «aficionados» a secas, que va a una corrida como pudo ir a una misa de requiem.

El «afisionao», el de regia estirpe, ha de ser un poquito o un pocazo inculto e ignorante. Andará cadenciosamente y a paso menudito, deberá usar airosa gorri-lla inglesa caída de un lado con gracia fina, aristocrática, sin extremar la nota; el pantalón será abotinado y no muy larga la americana.

Si contrae su boca, imitando la de uno de los toreros que en la actualidad se «arriman de verdad» al toro, Belmonte por ejemplo, será un tipo con la «mar de circunstancias» para pertenecer a la casi benemérita institución de «afisionaos» a la composamente llamada fiesta nacional. También tendrá que hablar el «argot taurófilo», que demuestra la cantidad de cultura que poseen esos individuos.

En su «carrera», el «afisionao» tiene más conocimientos que un académico de Ciencias Exactas, en la suya. Esto no es obstáculo para que al verse ante la «realidad de las cosas», (la «realidad de las cosas» es aquí un becerrete) el «afisionao» se rompa el pecho contra la barrera en sus precipitadas, ridículas y es pasmódicas huidas; pero no por esto se deja de ser un buen «afisionao».

La aristocracia, la sangre azul de los aficionados a las corridas de toros, no ha de hablar sino de toros. Andará siempre con los toreros ya hechos y con los que aún se hallan en estado de crisálida o de canuto, siempre remozando—hazañas de los fallecidos ya para el mundo ya para el arte, o de «compañeros» que aún luchan con las reses bravas. Los demás problemas de la vida le importan a los «afisionaos», menos que un pimiento.

Esta clase primera es la que ridiculiza a España ante el mundo. Esta es la carroña, la carcoma que le ha corroído todo; es la incultura, la holganza, la locura nacional. Está constituida, como se verá, por seres de cerebro amorfo; iba a decir de serrín de corcho, que no sirve ni para barrer.

La segunda clase, la de «aficionados», es la más numerosa; pero como los de la primera gritan más, aquella parece más pequeña. Para pertenecer a esta categoría no se necesita conocimiento especial alguno. Basta solo con tener las pesetas para comprar la entrada.

¿Será el no tener dinero con que poder ir a las corridas de toros la causa de que haya tantos «afisionaos»?

José García Palenzuela.

El Ayuntamiento y el año 1916

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará la última sesión ordinaria de corriente año el Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Y quiera Dios que, por ser la última del año 1916, deje grato recuerdo en lo relativo a las subsistencias, pues según se nos informó ayer, el señor Casariego hará una proposición con diversos extremos a resolver, y que afectan al referido problema.

Se alquila

una casa-chalet en las afueras de esta población, camino de Salamanca, donde llaman finca Catalanes.—Informarán calle Ruiz de Padrón núm. 3, Juan Olivera.

# Concurso de Bellezas de "La Flor Isleña"

para el 31 de Diciembre de 1916

Bases del concurso de bellezas que, como ofrecido, celebrará la fábrica de cigarrillos "LA FLOR ISLEÑA" en 31 de Diciembre actual.

1.ª Cada cajetilla de cigarrillos Habana Elegante y Boquilla de corcho, "Flor Isleña", fabricación Tenerife, llevará un cupón en el que el poseedor podrá escribir el nombre y apellido de la señorita que juzgue más acreedora a los premios que se expresan, debiendo tener en cuenta el votante que se trata de un concurso de bellezas y que las señoritas favorecidas han de residir precisamente en Tenerife.

2.ª El cupón distinguido con la firma del votante o simplemente con sus iniciales, si así lo desea, deberá remitirse a la fábrica "La Flor Isleña", Alfonso XIII, 54, hasta el 31 de Diciembre próximo, pudiéndose entregar a mano o enviándolo por el correo.

3.ª Las cuatro señoritas que el día 1.º de Enero de 1917 hayan obtenido mayor número de votos, recibirán como obsequio de esta fábrica, las regalos siguientes:

- a) La que figure en primer lugar: Una pulsera oro de ley con brillantes y otras piedras preciosas.
- b) La que ocupe el segundo lugar: Un reloj pulsera oro de ley.
- c) La que siga en número de votos: Unos pendientes oro de ley con diamante.

d) La que esté en cuarto término, Una pulsera oro 14 quilates, estilo marroquí.

4.ª Verificado el escrutinio en la fecha ultimamente indicada (1 de Enero de 1917) en el que intervendrá una comisión de jóvenes de la localidad, estos mismos jóvenes harán la entrega de las joyas respectivas a las señoritas agraciadas.

5.ª Los nombres de las cuatro señoritas y sus retratos, si nos autorizan para ello, se publicarán en la forma acostumbrada.

En Santa Cruz de Tenerife a 26 de Diciembre de 1916.

Santiago Gutiérrez Martín

## DE LO NUESTRO

### De fracaso en fracaso

Ahora resulta que hemos tenido un completo y lamentable fracaso en las gestiones hechas para dar solución al problema de los transportes.

Si se analizan una por una las causas que lo han determinado, veremos que no es otra cosa que la lógica consecuencia del desbarajuste que reina en el país y del abandono que lo preside todo.

Resultado que ha sobrevenido no obstante el empeño que se puso para una solución favorable, sin duda por que no se planteó en las debidas condiciones.

Desde un principio nos pareció que no era la representación parlamentaria la más apta, por falta de los necesarios conocimientos para trabajar el asunto y llevarlo al término deseado.

Callamos entonces porque nos pareció inoportuno decirlo, pero ya hoy, ante la evidencia de los hechos, es preciso reconocer que los señores agricultores y exportadores enfocaron torpemente el asunto.

Si hubieran marchado a Madrid tan pronto se puso de manifiesto la necesidad de interesar el auxilio del Gobierno, tal vez los resultados fueran distintos. Pero confiaron en la representación parlamentaria, que vive fuera del ambiente que hace comprensible el mal de las islas y la gravedad de la crisis que padece la agricultura, y aún cuando todos, justo es reconocerlo, se han mostrado activos en grado sumo, el éxito no ha acompañado sus anhelos, precisamente porque les faltó esa comisión asesora.

Este fracaso se suma a otros anteriores y no será el último porque nos empeñamos en marchar por camino opuesto al que es preciso emprender. Dice que la experiencia hace a los hombres previsores.

Con nosotros no reza el proverbio. Los fracasos que obtenemos nos hacen más imprácticos y cada vez son más absurdos los procedimientos que adoptamos para la defensa de los intereses generales del país.

## Del Ayuntamiento

Entre los varios asuntos que se tratarán en la sesión de esta tarde, figurarán como más importantes los siguientes:

Proposición de la alcaldía para la creación del cargo de concejal inspector del servicio de aguas.

Instancia del propietario de la casa de la calle del Castillo donde funcionaba una Escuela de niños dando por rescindido el contrato de arrendamiento.

Renuncia del oficial mayor D. Pedro Suárez Avellaneda y nombramiento del sustituto.

Recepción definitiva de las butacas construidas para el teatro municipal.

Reconocimiento de un crédito de 900 pesetas a favor de D. Vicente Bernabé Galván, como resto de la pensión que se le concedió para estudios de Medicina.

Carta del procurador de Madrid señor García Coca dando cuenta del fallo dictado por el Tribunal Supremo en el pleito contencioso administrativo que promovió D. Luis Abreu contra la Corporación.

## CARNET DE SOCIEDAD

Para la Península se embarcó ayer el Juez de Instrucción de la Orotava, señor Fanjul.

—En La Laguna se encuentra gravemente enfermo nuestro apreciable amigo don Joaquín Arocha.

—Ha dado a luz un niño la señora esposa del Inspector del Timbre D. José Arias Muñoz.

## Agua que corre

Hace más de dos semanas que la tubería que conduce el agua al muelle tiene un salidero cerca a la escalinata que da acceso a la calle de San José, a la izquierda bajando.

Como a pesar del tiempo transcurrido, vemos que los agentes municipales no se han enterado de esa avería, damos la noticia por si el señor alcalde quiere ordenar la recomposición de la misma.

## La idea de los "Tanks" no es nueva

La abuela de "Creme de Menthe"

Una fortaleza blindada y móvil en 1870

El ingeniero mecánico Babi, inventó en 1854, en París una fortaleza móvil muy ingeniosa aplicable lo mismo a la marcha militar, que a las operaciones de ataques o de defensa de los ejércitos de tierra. Babi presentó sin éxito su invento a los gobiernos francés e italiano. Su idea tomada por un ingeniero sueco Ericsson dió nacimiento a los monitores americanos. Sin descorazonarse, Babi prosiguió en su idea y construyó un modelo de su fortaleza móvil, que propuso al gobierno de la defensa nacional a raíz del ataque contra París, en 1870.

He aquí la descripción de la curiosa máquina que dió en aquel momento su inventor:

"Movida a vapor, acorazada y a prueba de la artillería, esta fortaleza de dimensiones variables, agujerada de troneras para el tiro de los fusiles y armada de ametralladoras, o bien de cañones de diferentes calibres, puede, dirigiéndola contra las obras enemigas, destruirlas y abrir, al través de líneas atacadas, un paso a los defensores de París. Construida de modo que pueda, en los llanos como en los altozanos subir o descender planos inclinados, debe por la sola masa de su peso que se eleva a diez o quince mil y aún más kilos, derribar, aplastar, destruir todos los obstáculos. Es, en una palabra, una verdadera fortaleza rodada, invulnerable, cuya acción es terrible.

El declive de sus partes esenciales desvía de rebote toda clase de proyectiles. La pieza de artillería con que debe ir armada no puede ser desmontada. Por una nueva disposición la puerta de batería, que se abre solamente para dar salida al proyectil vuelve a cerrarse en cuanto éste sale y reconstituye entonces por la unión de cuatro láminas triangulares que lo componen, el espaldón, que termina como en los monitores marítimos la parte delantera de la fortaleza.

Asaltada por enemigos que quisieran—cosa imposible—intentar el ataque, el todo cónico de la torre armado en su base de láminas sólidas, agudas y cortantes, comienza a girar con una rapidez vertiginosa y todo el que se aproxima sería lanzado, en un instante, a lo lejos, y quedaría como segado, disperso, aniquilado. Anchas ruedas adaptadas a ejes cortados soportan el aparato y le permiten avanzar, retroceder, oblicuar y evolucionar en todos sentidos sobre los terrenos más accidentados; que ella nivela, por decirlo así, con su peso enorme, como carreteras o vías férreas. Independientemente de los artilleros y de los soldados apostados en las troneras un solo hombre basta para dirigir esta enorme máquina. Y el gasto del combustible es de un franco cincuenta céntimos por hora. El precio de cada fortaleza es de 17.000 francos.

No es esta máquina la abuela de los "tanks", esas terribles fortalezas automóviles que los ingleses han inaugurado con tan gran éxito, hace algún tiempo, en el frente del Somme?

Es cosa de preguntar por qué no se adoptó en Francia, inmediatamente, un

invento que podía prestar los mayores servicios. Trochué, defensor de París, y Doria, entonces ministro de Trabajos públicos, examinaron el invento y lo juzgaron interesante. Por otra parte Babi, dirigiéndose a la iniciativa privada, abrió una suscripción a la que contribuyeron muchas personas. Pero tardaron tanto en llegar las decisiones, que se firmó la paz antes de que se emplease la extraordinaria máquina. Babi se quedó inconsolable y conservó en sus talleres la máquina de su invención, que enseñaba al público con gusto. En nuestra época en que las máquinas desempeñan un papel tan interesante no se dejaría perder un invento como el de Babi.

## Comandancia de puerto

**Meteorología**  
Madrid 26 (13).  
Observatorio a Comandante marítimo.—Tenerife.  
"Aún debe continuar mal tiempo en Cantabria y Galicia."

## SUCESOS

**Recibimiento cariñoso**  
Carlos Santana Hernández, vecino de Santa Brígida, fué por encargo del Ayuntamiento a Tejeda a practicar un embargo en una finca propiedad del vecino de este último pueblo Victoriano Cabrera Dominguez.

Al salir de la fonda en que se hospedaba Carlos, de vuelta del embargo, y pasar por una venta del Victoriano éste le requirió para que entrase en ella, negándose Carlos, pero como Victoriano insistiese en su demanda aquél se acercó, ocasión que fué aprovechada por Victoriano para avalanzarse sobre el agente ejecutivo y agarrarle de una mano para entrarlo en el establecimiento, pudiendo éste soltarse y seguir su camino en unión de Emilio Armas Navarro, siguiéndole Victoriano, que le insultó y le dijo que le daba un plazo de 24 horas para que abandonase el pueblo, terminando por sacar un cuchillo para agredir a Carlos, cosa que no pudo realizar gracias a la oportuna intervención de D. Gregorio Armas Suárez. Victoriano fué detenido.

**INSTALACION DE RAYOS X**  
A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS  
anexa a la Casa de Salud del  
— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —  
Calle 25 de Julio No. 23  
Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.  
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

## Notas marítimas

**Pasajeros**  
El lunes por la tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español *Reina Victoria*, trayendo de Las Palmas 6 pasajeros.

—Ayer por la mañana llegó el *La Palma*, trayendo de Valverde y escalas 48 pasajeros y llevando 2 en tránsito.  
—Por la tarde llegó el *Carmel*, trayendo de Abona 20 pasajeros.

**Carbón**  
Ayer por la mañana llegó el vapor noruego *Ulf Jarl*, que trae para los almacenes de Cory un cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff.

**Carga**  
Con carga general para el comercio de esta capital han fondeado los vapores *Esperanza*, *Carmen*, *La Palma* y *Reina Victoria*, y los veleros *San José*, *Nicolás*, *Pájaro*, *Indio*, *Joven María Candelaria* y *Fermina Concepción*.

**Pescado**  
Ha llegado el velero *Felisa Rodríguez*, trayendo un cargamento de pescado.

**Lastre**  
Procedente de Garachico ha fondeado en lastre el pailebot *Maitas López*.

**Gal.**  
Han llegado los veleros *Nuevo Teide* y *Rosario*, trayendo de Pozo Negro y Puerto de Cabras, respectivamente, cargamento de cal.



# La batalla del Somme

Muy pronto se proyectará en el teatro Leal de la Laguna esta sensacional película impresionada en el campo de batalla, y editada por el Ministerio de Municiones inglés.

En breve se anunciará el día exacto de la proyección.

## Servicio telegráfico

De nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid, 26 (23'40).  
**DE ESPAÑA**

**Consejo**  
En la Presidencia se ha celebrado hoy Consejo de Ministros.

Lo presidió el Conde de Romanones. No asistió el ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, por hallarse acatarrado.

**Habla Romanones**  
Al terminar la reunión, dijimos el propio Conde de Romanones, que el Consejo había sido importante y que en él se tomaron trascendentales acuerdos, relacionados con el torpedeamiento de los buques españoles.

Añadió que el Ministro de Estado señor Jimeno, redactará una nota dirigida a Alemania, abordando resueltamente esta cuestión, que va mermando el tonelaje español.

La nota del Gobierno será facilitada a los periodistas para su publicación.

**Reserva**  
Sobre los demás asuntos que se trataron en el Consejo, se guarda reserva.

**Dificultades**  
Háblase de que el Gobierno encuentra dificultades para la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.

Hay una verdadera nube de aspirantes.

Las vacantes a cubrir son seis y hasta la fecha el número de aspirantes alcanza a treinta y nueve.

La mayoría de los aspirantes militan en las huestes prietistas.

**Conferencia**  
Sobre este asunto de las senadurías vitalicias, han conferenciado hoy el Presidente del Senado, Sr. García Prieto y el Ministro de la Gobernación.

**De bareo**  
El Ministro de Hacienda Sr. Alba, ha marchado para Algeciras y Granada.

Sábase que en dichos sitios le preparan grandes agasajos los amigos políticos.

El Sr. Alba estará fuera de Madrid ocho o diez días.

## Posesión

Se ha posesionado de la Dirección general de Comercio, el Sr. Nicolau.

**Nuevo presidente**  
El exministro Sr. Auñón, ha sido nombrado Presidente del Consejo de emigración.

**La salud de la reina**  
Doña Victoria Eugenia sigue mejorando.

## DE LA GUERRA

**Noticias de Francia**

El parte oficial de París, recibido esta noche, dice que hoy ha habido gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Belloy-en-Santerre y en Eouquécourt.

También en la región de Lihons el cañoneo recíproco ha sido muy activo. En los demás sitios del frente solo se han registrado cañoneos intermitentes.

**Los ingleses**  
Las tropas británicas bombardearon las posiciones enemigas.

Además en Lens y Armentieres hicieron varios prisioneros a los alemanes. El bombardeo de los ingleses causó graves daños al enemigo.

**En Monastir**  
En Monastir continúa el bombardeo.

**Los rusos**  
Los rusos continúan sus éxitos en los Cárpatos.

Se han apoderado de las alturas ocupadas por los austro-alemanes al norte del río Cussa.

En esta acción los rusos hicieron al enemigo, gran número de prisioneros.

## DE LONDRES

**Exitos**

Un despacho de Londres dice que en la Mesopotamia, un destacamento de tropas inglesas consiguió avanzar por el margen derecha del Tigris, ocupando posiciones.

## Mesa

**De la Agencia Reuter**

Gibraltar, 27 de Diciembre de 1916.  
a. m. 12.05

## Comunicado de Haig

Efectuamos raids, con éxito, a las trincheras al sudoeste de Lens y este de Armentieres, haciendo algunos prisioneros.

El enemigo explotó un camuflé al sur de St. Eloi siendo ligeros los daños causados.

Nosotros hemos bombardeado sistemáticamente las defensas enemigas y cuartel general en el Somme, causando grandes daños.

## Comunicado de Paris

El día ha transcurrido relativamente tranquilo en todos los sitios.

Tres aviones enemigos fueron derribados ayer en el Somme.

Violento combate de artillería al norte de Monastir.

Diez aeroplanos franceses arrojaron bombas sobre la estación del ferrocarril de Nesle y tiendas de campaña, y sobre los vivacs de Chapiro y campamentos en los bosques.

## Mesopotamia, oficial

Destacamentos británicos han avanzado por la margen derecha del Tigris y se han consolidado en sus posiciones.

Al sur de Kut la caballería destruyó el Fuerte Gassabs el cual era base de los árabes enemigos.

## Reuter.

**Leocadio Machado**

ABOGADO  
—SAN FRANCISCO, 31—

## NOTICIAS

**Correo.**—El día 29 de los corrientes se recibirá correspondencia de la Península por el vapor *Deifin*.

**El vino.**—A disposición del señor Gobernador civil ha sido puesto el súbdito noruego Hans Lassen, porque en estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en una casa de prostitución y en la calle cometió actos contrarios a la moral.

**La eléctrica.** Hace varias noches que no se encienden varias lámparas eléctricas del Barrio de Duggi y Ramba de Pulido.

**Baile.**—El Presidente del "Círculo de Amistad-XII de Enero" nos pasa atenta invitación para asistir al baile de disfraz que se celebrará la noche del 31.

Quedamos agradecidos.

**Para los niños pobres.**—La Sociedad "Unión democrática del Puerto de la Luz" celebró en la tarde del 24 un simpático festival que tuvo por objeto allegar recursos para la compra de juguetes que serán regalados a los niños pobres el día de Reyes.

**Regalos.**—En el escaparate de la Fábrica de Cigarros, *La Distinguida*, están expuestos los valiosos regalos con que esta importante fábrica obsequia a sus favorecedores. Los expresados regalos consisten en un magnífico MANTÓN DE MANILA de seda pura, color rojo y bordado en blanco, cuyo precio es de Ptas 600; UNOS PENDIENTES DE ORO de 18 quilates con diamantes y un precioso RELOJ PARA CABALLERO.

El sorteo de estos objetos se efectuará en combinación con la Lotería que se juega el 11 de Febrero próximo, cuyas bases están detalladas en los tickets que contienen las cajetillas de cigarrillos marcas *Paris* y *Princesas*, etc., etc.

**Se alquila desde el primero de Enero una casa de planta baja, con todos los adelantos modernos y bastante comodidad, situada en esta Capital en la calle de Santa Isabel, número 27.**

Darán razón Sres. Elder Dempster Tenerife Ltd., calle de Alfonso XIII, número 84.

**Papas de semilla.**—Los señores Caulfield & Sons, admiten encargos de papas de semilla de la Península, en las clases blanca COPOS DE NIEVE y coloradas.

## Bazar Económico

Imeldo Serís, 57

Abrirá por las noches los

Miércoles y Sábados

de 8 a 10

GRAN EXPOSICION DE JUGUETES

Un solo precio, PESETAS 1'25.

# GRAN REALIZACION

En el local anexo del Hotel Camacho, calle de San Francisco, se realizan a precios baratísimos las existencias del BAZAR TAORO, recientemente cerrado en la Plaza de la Constitución. Perfumería, Artículos de moda para caballeros y señoras, Juguetes, Calados, etc., etc., todos a precios menos del costo.

## Miller, Gibb & Co.

Londres - Liverpool - Manchester

Suplidores (al por mayor) de arroz, azufre, cafés, harinas, trigos, patatas de semilla, ingredientes para abonos, ferretería, tejidos, etc. etc. Vendedores exclusivos de jabón **Rueda, Estrella y Pavo Real**, fósforos **Vulcan**, salmón **Tudor**, de las renombradas galletas finas de Carr & Co., Té **Lipton** y otros muchos artículos. Representante, **P. Duque**, Santa Cruz de Tenerife.

**Casa en la Cuesta** se vende, en un precio muy barato. También se venden 13.000 metros de solares a una peseta el metro, también en la Cuesta. Dan razón en el American Bar, en la misma Cuesta.

**Se vende** la hermosa casa situada en La Higuera (carretera de la Laguna) marcada con el núm. 30, con todo el confort necesario para familia numerosa. Tiene huerta y jardín. Informes, Candelaria 19, en esta capital.

**Solares en la Cuesta** Se venden a dos pesetas metro en la calle Nueva de la Cuesta. Darán razón en el American Bar, o D Manuel Bello en la misma Cuesta, frente a la oficina de Consumos.

**UNA CASA** se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro número 5. A plazo o al contado. Razón Santo Domingo 18 o Noria 12.

**José Ruiz Rodríguez,** Maestro de obras Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de éstas, y con el único objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país. Dirigirse, pues, a los talleres mecánicos, de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

## Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos AGENTES: **Elder Dempster (Tenerife) Ltd.** ALFONSO XII, 84



Concesionario exclusivo para Canarias **Philip W. Heyman** Copenhague Dinamarca **Agente, O. Hernández Otazo** De venta en los almacenes de la Vda. e hijos de Aureliano Yanes.

**DOCTOR SECCHI** Medicina interna, Cirujía general, Partos Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich) Consultas, de 12 a 2, Teléfono 296 Valentín Sanz, 29.

## JUGUETES:

ESPAÑOLES INGLESES FRANCESES SUIZOS y JAPONESES.

La exposición de los mismos en el **Bazar X Bazar** y sobre todo la **Sección de Precio Unico a Elegir a Una Peseta cada Juguete**, a pesar del enorme alza de estos artículos, por lo que ha sido muy del agrado del público que ya comienza a hacer sus compras con gran acierto para evitar las dificultades de última hora.

## La Barcelonesa

1, Plaza Weyler. 1

Para Pascuas y Año Nuevo **Confitería, Pastelería y Repostería**

Esta acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que tiene surtido completo de turrones de todas clases, como son Gijona, Yema, Alicante, Mazapán, Nieve, Cádiz, Chocolate, Fruta, Tabletas, Guirlacha, Almendra, Piñones, y Fondán. Gran surtido en Bombones sueltos y en estuches última novedad. Caramelos rellenos, Cacao, Marrón Glacé, Ciruelas, Miel, Frutas distintas, Vainilla, Alfonsinos, Imperial Preliné y otras varias clases. Extenso surtido en Peladillas de Alcoy, Vainilla Francesa, especial Peladilla al Cacao, Piñones Canilines, Avellana, Almendra de Alcalá garapiñada, Gran surtido en imitaciones a huevos de Perdiz, Calladitos, Boliches, etc. Pastelillos de Gloria, Mantecado, Estepa, Pasteles Jamón, de dulce, Cabello de Angel, Ensamadas Mallorquinas. Surtido completo de dulces frescos. Frutas cubiertas y cristalizadas de todas clases, Gran variedad en Galletas de todas clases. CHACINAS.—Salchichón de Vich, Butifarra Catalana, Chorizos Pamplona, Jamones Alto Pirineo, Chorizo Rioja y Sobreasada Mallorquina. Especial faet. Jamón planchado. Especialidad en Gallinas trufada. Pavo trufado. VINOS.—Lamero fino. Laina, Manzanilla. Vinos secos, dulce, Amontillado de la casa de Pedro Domeq. Licores de las marcas más acreditadas del reino y extranjero. No olvidarse de ver los escaparates de esta casa antes de comprar, para que se convengan de lo fresco, bueno y bien presentado. No olvidarse ni confundirse, Plaza Weyler, núm. 1, LA BARCELONESA; y para que el público no tenga que molestarse, hasta el pan de Santo Domingo se encuentra aquí.

## La Union Marine

Compañía inglesa de Seguros Marítimos, Transportes y Valores FUNDADA EN EL AÑO 1863 Y ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1891

Capital social . . . . . Pesetas 37.700.000  
Siniestros y averías pagados en 1914. . . . . Pesetas 12.989.000  
Inversiones y efectivo disponible . . . . . Pesetas 22.012.143

Condiciones de Seguros liberales y Primas módicas  
DIRECCION DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA EN MADRID **Seguros interinsulares**

Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros.

Todos a primas económicas  
Delegado en Santa Cruz de Tenerife **Ramón Baudet** Plaza del Patriotismo, núm. 1; Teléfono 396  
Acepta el riesgo de guerra a primas económicas.

## Farmacia "Suárez"

(FUNDADA EL AÑO 1835)

del Lcdo. D. Miguel Angel Trujillo

Quando su médico le recete a usted y no halle el producto recetado, no se lleve del estribillo corriente "No lo busque que no lo hay en plaza"; antes de asistir de buscarlo, pase siempre por esta farmacia, donde hay de todas las especialidades y sustancias. En el caso de no tener de momento alguno de los específicos que se soliciten, serán pedidos por telégrafo, a fin de recibirlos a correo seguido, despachándose sin embargo, sin ningún aumento en su precio.

**Surtido completo de inyectables ADRIAN**  
Doctor Comenge 17, esquina a la Plaza de San Francisco

**THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.**  
DE LONDRES  
FUNDADA EN 1821  
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)  
Agentes para las Islas Canarias, **Hamilton & Co.**

**Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA**  
Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877  
Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Claveles. Gran surtido de plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite. (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

724 LA SEÑORITA DE COMPAÑIA

—Suplico al señor barón que me dispense; pero todo esto me conmueve un poco.  
—Estás loco?—contestó el señor de Garennes encogiéndose de hombros.—Piensa en la fortuna. No era ciertamente en la fortuna en lo que pensaba Julián sino en el Tribunal de lo criminal.  
—Eso pasará—dijo el criado con estremecimiento nervioso  
Y jirando sobre sus talones, desapareció.  
—Ahora tiene ya miedo—dijo la baronesa al oído de su hijo.  
—Es un imbécil. Lo creí con más energía. No tiene nada que temer; por qué tiembla?  
El señor de Challins apareció nuevamente.  
—Valor, querido primo, valor—dijo Felipe con aire de profunda compasión.—Mi madre me lo ha dicho todo... Ya sé que amabas a la pobre niña que acabamos de perder.  
Al escuchar aquellas frases se estremeció Raúl.  
—Si—repetió con voz ahogada,—la amaba todo ha concluido.  
Después de permanecer durante algunos segundos con la cara oculta entre las manos, fingió que a costa de un esfuerzo heroico, imponía silencio a su dolor, y preguntó:  
—Han dado parte de la defunción?  
—Julián acaba de salir para entregarlo en la Alcaldía. Al mismo tiempo va a pedir autorización para transportar el cuerpo de su hermana a Nanteuil, donde reposa toda la familia Vandame.  
—Entonces, ¿no se hará aquí el entierro?  
—No, se hará en Nanteuil.  
—Raúl bajó la cabeza agobiado por el dolor.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 721

—Le quisiera rodeado de jardín, lo más aislado que pueda ser; pero desearía que el jardín fuese grande y con mucha sombra.  
—Por cuánto lo quiere?  
—Por tres meses.  
—El mínimum de tiempo para que estoy autorizada es de seis meses.  
—Bueno, sea seis meses.  
—Entonces, caballero, tenga la bondad de seguirme; me parece que tengo lo que busca.  
La encargada cogió un manojó de llaves y salió, dejando encargada del despacho a su niña.  
Los dos hombres le siguieron.  
Al cabo de diez minutos de marcha, se detuvo la mujer ante una verja, cubierta de planchas de hierro. A derecha e izquierda se extendían blancas murallas coronadas por grandes penachos de follaje.  
Abierta la verja, comprendió Gilberto que había encontrado lo que deseaba al ver el pabellón, mejor dicho, hotel, emplazado en el centro rodeado de frondoso jardín. En el acto quedó formalizado el contrato, pagando Gilberto los seis meses adelantados y llevando-se las llaves.  
En seguida se fue con el jefe de seguridad a la fonda de la estación, para esperar la vuelta de Raúl y de Julián.  
Estos acababan de llegar a Bry-sur-Marne.  
Felipe paseaba con la baronesa, acechando la llegada de Julián.  
Al ver la madre y el hijo que Vandame venía acompañado de Raúl, no pudieron menos de estremecerse.  
—Ataquemos con firmeza—murmuró Felipe.

# AGUA DE BORINES

**INSUPERABLE AGUA DE MESA**

Eficaz especialmente para el Estómago, Intestinos, Diabetes, Vías urinarias y respiratorias.

\*\*\*\*\* REFRESCO AGRADABLE E HIGIÉNICO \*\*\*\*\*

## AGUA ESPAÑOLA

Unicos importadores: Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.

**Teneriffe Coaling Company Ltd.**  
TENERIFE

**Elder Dempster (Teneriffe) Limited**  
TENERIFE

Grandes depósitos de  
**CARBON MINERAL**

**COMERCIANTES  
CONSIGNATARIOS**

### TREN DE LANCHAS

AGENTES DE

AGENTES DE

Houlder Brothers & Co., LONDRES  
British and Argentin S. N. Co. LONDRES  
Royal Mail S. P. Co LONDRES  
Houston Line LIVERPOOL  
Johnson Line ESTOCOLMO  
Pacific S. N. Co. LIVERPOOL

African Steamship Co.  
British and African Steam Navigation Co.

### ELDER LINE

Compagnie Belge Maritime du Congo

Consignatarios de vapores costeros

Ambos salieron al encuentro del vizconde, quien a su vez apresuró el paso.

El señor de Garennes afectó el aspecto que requerían las circunstancias diciendo:

—Cómo llegas tan tarde, primo? No has recibido mi telegrama de ayer?

Ya sabemos que Raúl no había estado en su casa la víspera, y que, por lo tanto, no lo había recibido. Esto no obstante, creyó preferible contestar:

—Si, pero no he podido venir antes.

—Pobre hija mía —dijo la baronesa— con voz entrecortada por el dominio. Ayer era cuando debiste haber venido para verla... hoy es ya demasiado tarde... Geneveva ha muerto.

Poco faltó para que ante comedia tan infame estallara Raúl, quien a duras penas podía contener la indignación que le ahogaba. A fin de conjurar el peligro, optó por poner fin brusco a la conversación con aquellos miserables.

—Muerta! —exclamó aparentando una desesperación próxima al delirio. —Geneveva está muerta?

Y se lanzó hacia el pabellón, traspasando el umbral y subiendo precipitadamente la escalera, penetró en el cuarto de la joven, a la que encontró lívida, con los ojos cerrados; un crucifijo de ébano entre las manos y rodeada de blandones.

—Déjense entregado a su dolor —dijo Felipe. — y ocupémonos de Vandame.

El criado se había quedado unos pasos atrás.

A una señal de su amo se acercó.

—Has visto a tu padre? —preguntó el señor de Garennes.

—Si, señor barón.

—Y qué hay?

—Hay muchas dificultades... me ha recibido mal, y no ha querido oír nada, rehusando categóricamente el firmar un papel que declarase lo que había pasado en otra época.

—Qué hacer entonces? —dijo Felipe, cuyo rostro manifestó el mayor desagrado.

—He ido a informarme a la Alcaldía de Nanteuil — continuó diciendo Julián, — y me han dicho que lo único que tengo que hacer es declarar la muerte de Geneveva de Vandame... el señor barón tendrá necesidad de citar a mi madre judicialmente, para que declarase la verdad.

—Pero, en la Alcaldía, pedirán algunos documentos.

—No, el alcalde de Nanteuil me ha dicho que es bastante una declaración suscrita por mí y por otro testigo.

—Y cómo vamos a encontrar ese otro testigo.

—Me traigo conmigo a un paisano mío.

—En dónde está.

—Cerca de aquí... en una taberna.

—Está bien... véte a buscarlo y haced juntos la declaración.

—A que hora murió.

—A las doce de la noche.

—Voy al momento.

—Que no se te olvide pedir la autorización para transportar el cadáver a Nanteuil.

En este momento reparó Felipe en la cara de espanto que ponía su criado.

—Qué tienes? —preguntó.

## BANCO

DE

BRITISH WEST AFRICA LTD.

de Londres

AGENTES EN TENERIFE:

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd

Compra, venta y descuento de efectos negociables. Cartas órdenes y de crédito sobre principales plazas de Europa y América.

CUENTAS CORRIENTES DEPOSITOS CON INTERÉS

Compra, venta de valores públicos nacionales y extranjeros.

COBRANZAS de cupones y efectos OPERACIONES DE TODAS CLASES

\*\*\*\*\*

Periódicos

se venden a 12 pesetas quintal, en la imprenta de este diario.